

抗战老兵徐恭权，百岁生日快乐！

昨天，是抗战老兵徐恭权老人100周岁生日。在生日宴上，不仅一家子全部到场，还有抗战时期就认识的老朋友，以及其他几位抗战老兵。早在去年重阳节，抗战老兵聚会时，徐恭权就邀请老兵们参加他的百岁生日。

现代快报记者 孙玉春



生日宴上，抗战老兵与志愿者合影 现代快报记者 马晶晶 摄

跟抗战老兵在一起最开心

昨天上午11点多，现代快报记者赶到徐恭权老人的百岁寿宴现场，到场的主要是徐恭权的家人，抗战老兵、关爱老兵的志愿者以及社区的工作人员。徐恭权的子女们表示，父亲退休已经几十年了，跟当年的抗战老兵一起，是他最开心的时候。

据了解，徐恭权出生在六合新集，少年时外出求学，师专毕业后回家乡当了小学校长。日军侵华之际，他毅然投笔从戎，1937年，他考入黄埔18期特科学习制毒、用毒、防毒、消毒。1940年毕业后，被分配到军政部学兵总队，任少尉排长。后来，徐恭权在昆明担任机场防务工作。1949年12月9日，徐恭权在昆明随卢汉将军起义，参加了中国人民解放军。1951年复员，到南京公交总公司前身的江南汽车公司工作。

徐恭权的老伴今年87岁，两人在重庆认识并结婚，婚后养育了四个女儿一个儿子。老两口坐在主桌，旁边是四位抗战老兵，再加上子女，一桌子年龄最小的也六十多岁了。

103岁老兵来祝贺，94岁老人“讨寿”

去年重阳节，40位抗战老兵在南京团聚，那时徐恭权是到场老兵中年龄最大的，99岁。他邀请老兵们参加他在羊年大年初六的百岁生日宴会。

2014年11月中旬，现代快报联合南京民间公益组织——南京关爱抗战老兵志愿者联盟，找到1915年1月21日出生的老兵叶天祥，当时他是已知的居住在南京的年龄最大的抗战老兵。但几天后，又找到了已102岁的抗战老兵范羽军。

老兵们不断被发现，让志愿

者们尤感欣慰。南京关爱抗战老兵志愿者联盟的钱肖松表示，为了表达对老兵的祝福，他们精心挑选了一套特色礼物——一副银筷子，一只银碗，一只银如意和一对银饺子，寓意吉祥——福寿双全，万事如意。

在现场，徐恭权老人也发了言，“本人痴长百岁，承蒙各位光临，平凡生日增添光彩，我感到万分荣幸，衷心感谢大家关爱，并祝大家新年快乐万事如意！”老人一番话讲下来铿锵有力，现场一片掌声。随后，老人又起身亲自切

生日蛋糕，将第一块蛋糕送给103岁的范羽军老人，两人抗战时期在重庆就认识了。范羽军的儿子回忆，解放后两家一直来往，1961年生活极度困难，多亏徐家送来的一大盆油渣子帮他们渡过难关。

江苏省黄埔军校同学会的副会长，94岁的张修平老人起身高唱一曲“夕阳红”，他说，“我不光是来送祝福的，我还是来讨寿的。”

98岁的老兵纵精璋，则不断地抹着湿润的眼角……

生日宴上，穿的是社区送的红衣服

据锁二社区主任石荣介绍，去年徐恭权老人99岁时，他们社区就买了一件红色的衣服送给徐老。昨天，徐老穿的正是这一件，让石荣非常欣慰。

“去年徐老就说，99岁生日我

不过，这是一道坎。”看到老人有恐惧心理，石荣就安慰他：“您放心，肯定过百，而且百岁生日时我肯定来。”这两天，石荣又跟老人说，“过百岁了！”老人听了很开心。

去年，徐恭权老人还在社区

讲过长寿秘诀，他说，别人一般早起，我就晚起，睡到10点才起床。但长寿老人一般喜欢助人为乐，心态好，融入社区生活，即使子女不在身边，也能照顾好自己的生活，并且帮助社区做事。

大妈去跳广场舞了，大爷呢？上网、摄影、自驾游……大爷很忙

“广场舞大妈”、“大妈暴走”……大妈很忙。可是，大妈们跳广场舞去了，大爷在干嘛？最近，安徽媒体对一个小区50位退休大爷进行调查，发现超半数只能宅在家看报看电视。那么，南京的大爷呢？现代快报记者随机采访发现，宅在家的大爷确实占多数，但他们却一点都不闲。还有“文艺大爷”玩起了单反，甚至还自驾游，总之，大爷也很忙。

实习生 孙倩雯 现代快报记者 王颖菲 郝多

虽然宅在家，但大爷很忙

李大妈(化姓)和老伴王大爷(化姓)住在三条巷附近，2003年，两人先后退休。刚退休的几年，两人张罗着儿子结婚的事，后来小孙女出生，又忙着带孩子，等孙女上了幼儿园，两人才算彻底歇下来。李大妈每晚7点到8点，都出去跳广场舞。那么王大爷在做些什么呢？

“他可不闲。”李大妈告诉现代快报记者，“我们跟我的老婆婆一起住。”王大爷的母亲今年95岁了，需要人照顾。李大妈说，在她去跳舞的一个多小时里，王大爷一般要

完成洗碗、给母亲烧水灌热水袋、打洗脚水、帮母亲洗脚等一连串事情，“忙得一分钟都停不下来。”

和王大爷一样，朱大妈(化姓)的老伴齐大爷(化姓)也过得非常充实。“他觉得自己是文化人，每天看报纸，上网看新闻，有时候新闻看完了，就在电脑上打牌。”朱大妈说，齐大爷现在被单位返聘了，一天要上半天班，丝毫不觉得无聊。

“老顽童”学摄影，还会PS

家住鼓楼区的陈家松老人已经80岁了，但自从儿子送了一台单反相机，他就成了一名业余摄影师。2008年，他又报名上了金陵老年大

学，之后“根本停不下来”。

从开关机、打字、上网开始学，如今剪辑视频、配乐、打字幕通通不在话下。之后，老人又学图形后期和制作视频，PS也学得不错。起步晚、学得快、兴趣广，陈老被同学们送上了“老顽童”的绰号。

最近一年，“老顽童”又找到了新“玩具”——手机。“现在玩电脑都落伍了。”他把手机解锁，展示给记者，微信、微博、QQ、手机邮箱，一个不落，“朋友圈几乎每天都要更新呢。”上课、发微信、做视频、老友聚会、外出采风……老爷子呵呵笑，“比退休前还要忙。”

比陈老爷子小两岁的郑玉玺老



▲郑玉玺和老伴

本人供图

◀陈家松老人喜欢摄影

现代快报记者 施向辉 摄

人，同样“很忙”。2003年，郑老爷子考了个驾照。第二年就开始拉着老伴全国自驾。到如今，老人的车轮最北走到了漠河，最南去了三亚，西边到了新疆，东边是威海。

大爷更愿意自我提升

茶寿养老中心负责人李林爽在多年的工作中，总结出了大爷们的活动“规律”，“男性都很喜欢旅游，基本上能跑得动的都会选择到各地游玩，跑不动的就在中心学点东西。”李林爽介绍，相对于爱展现自己的大妈，大爷们更愿意提升自身，“我们中心的一些课程，大爷们是学习的‘主力军’。”

4年来，3个孩子
先后患上尿毒症



过年前，老高带着儿子来南京看病

现代快报记者 施向辉 摄

“走投无路，想请你们再帮帮我。”日前，来自泗洪的农民高余安再次拨通现代快报晓敏爱心工作室求助热线。4年来，他的三个子女先后被查出尿毒症。两年前，二女儿去世。最近，儿子不仅病情加重，还出现了精神异常的症状。“求求你们，帮帮我们。”绝望中的老高，不想也不能再承受丧子之痛。

三姐弟都查出尿毒症

除夕前一天，现代快报记者在中国人民解放军总医院见到老高夫妇。他们是泗洪县龙集村人，以前妻子在家种地，老高做瓦工帮人盖房，一家人生活虽然不富裕，但其乐融融。

不料，2011年，二女儿高小芳被查出尿毒症。他花光了积蓄，也没有治好她。2013年2月，二女儿去世。就在二女儿病重期间，大女儿高小娟也出现了不良反应，到医院一查也是尿毒症。老高慌了，在带大女儿求医问药的同时，让儿子高雷也做了个检查。结果让他很绝望，儿子竟也是尿毒症。

手心手背都是肉，老高一个都不想放弃。“大女儿结婚了，但是婆家也穷。”这两年，老高每个月都会补贴大女儿一两千元，给她治病。大女儿也想活下来，她的孩子才3岁，她希望看到孩子长大。

高雷确诊时，是尿毒症早期。当时，快报也曾做报道，为他们呼吁到了一笔爱心捐款。不过，为了省钱给大姐治病，高雷当时没肯做血透，只是吃一点药。结果，病情一拖，就严重了。

2月初，高雷高烧不退，人也糊涂了，连父母都不认识了。“像疯了一样，在家又冲又砸。”老高说，儿子一直很害怕，尤其是看到二姐去世，害怕自己有一天也会步二姐后尘，导致精神崩溃。

2月4日，老高夫妇带高雷来南京治病。“去年，家里房子拆迁，分了4万多元补偿款。”老高叹气说，这才20来天，孩子看病已经花掉了5万多元。

父母每天吃咸菜馒头省钱

“这么多天了，我没看到他们吃过一顿米饭。”医院的护工阿姨说，老高夫妇每天就吃咸菜、馒头，一份盒饭都舍不得买。“钱要留给小孩看病。”老高说，他和妻子两个人一天的伙食费，控制在10元以内。春节期间，一家三口也只能舍得合订一份菜，再买几个馒头，将就着吃。

为帮他们度过年关，除夕前一天，现代快报联合南京市红十字会从共同建立的“刘润菲爱心基金”中，拿出1万元帮高雷交住院费。

如果您也想为这个不幸的家庭献一份爱心，可以拨打老高的手机13773959638，或者直接到江苏省人民医院3号楼7楼肾脏科7号病床，去看望他们。

现代快报记者 钟晓敏